道路施工过程中的路基路面质量控制分析

文/张杰

(北京臻宸建设工程有限公司,北京 102442)

摘要: 路面的质量直接影响道路的使用寿命和行车安全。在道路建设领域,我们必须严格按照所有道路建设连接点制定严格的总体规划,详细确定影响路基和路面质量的各种因素。路基和人行道是道路建设中最重要的连接点。本文介绍道路施工中路基路面质量控制的重要性,指出道路施工过程中路基路面施工中的问题,给出路基路面的管理措施、路基路面的控制措施,以供参考。

关键词: 道路施工过程; 路基路面质量; 控制与分析

中图分类号: U416 文献标志码: A

近年来,我国不仅增加了对道路建设的投资,而且大幅度增加了对工程项目施工管理的管理力度。 道路建设和通车后会出现的一些质量问题,如地铁和 人行道的裂缝,不利于驾驶舒适性和安全性。因此, 在实际工作中,应全面分析质量问题,采用科学、合 理的建筑控制技术,以便高速公路技术充分发挥其 作用。

1 道路施工中路基路面质量控制的重要性

公路建设的有效建设为区域经济体系的形成提供 坚实的平台。如果道路基础和路面系统受到不同程度 的损坏,将对区域道路安全和功能环境的发展产生重 大影响。现阶段,我国道路运输技术存在问题,养护 工作更加复杂。因此,必须在施工期间对地铁和行人 进行质量控制,以确保道路施工系统的建设和完善。 此外,从工程和技术发展的角度来看,有效实施质量 控制措施可以不断优化技术环境,为可持续经济发展 创造更加坚实和稳定的平台。

2 道路施工过程中路基路面施工中的问题

2.1 施工前期准备工作

如果高速公路两侧的绿化水平必须超过1.5 m,则在项目施工前,必须彻底清洁场地内的所有小部件、废物和植物。如果地下土层为活动土,则使用专业施工机械进行开挖,必须彻底清理地面上的一层浮土,然后进行填充和压实过程。在设计中,应根据工程施工的实际情况,正确选择支承面的层厚。

一般路堤表面的厚度通常不得小于35 cm。填筑 工作完成后,将使用技术密封系统对已填筑路面进行 密封处理,最终,填充材料将完全压实并符合设计指标。总之,对垃圾收集量大、土层不足的路段,必须进行冷凝处理。如果仅用于处理土层的压实工艺不能达到理想的目标,即开挖原始地表层,然后进行土方工程和全厚度工艺施工,直到土层的密度满足设计要求。

2.2 道路出现质量问题的原因

道路出现质量问题的原因有很多。这里对沥青含量进行分析和简要讨论。如果人行道上存在质量问题,应查明是人行道上深层次的质量问题还是人行道表面的质量问题。对沥青路面的质量问题,无论存在何种质量缺陷,笔者认为都是因为没有严格按照标准修建。例如,沥青层在重型车辆的压力下会受到变形、断裂等因素的影响。原因是塑料的比例不合理,路基施工期间的压实度不足,导致基底和上述质量因素不稳定。

2.3 路基的质量控制

在路基施工中,路基结构层厚度是路基施工的关键。影响基底设计的重要因素之一是基底的弹性模量。它对结构层的厚度有很大影响,也受到载重量的强烈影响,还与压实度、土壤质量和其他因素有关。因此,为了保证路基质量,不仅要选择土质好、抗压性强的土作为路基凝结材料,还要严格控制路基承载力。

2.4 路基沉陷

沉陷是建筑业常见的路基病害。如果在施工过程 中未正确处理子组件,则子组件受软土破坏的影响极 其容易出现沉陷问题。特别是高填方路基,填土的含 水量、分层厚度、碾压遍数直接影响路基压实度。路 基压实度达不到设计及规范要求是路基出现变形与沉 陷的主要原因。

2.5 路基的渗水性和排水性能较弱

道路施工中经常发生水损害,影响道路的整体质量。在道路建设中,应特别注意自然环境造成的道路损坏,尽可能避免此类问题。由于长期砍伐森林和雨水侵蚀道路和桥梁,道路总排水量减少,水冲击严重性增加,这将影响路基的稳定性和耐久性。

2.6 材料配比缺乏科学性

对路基和路面的压实,捕捉"材料通道"并确保材料配比更加科学非常重要。尽管可以严格控制材料,但由于目前某些路基和路面的压实,材料关系仍然存在一些不科学的问题。特别是由于个别道路的不同环境和条件的影响,土壤的密度有一定的差异,应科学地设想和规划材料关系。但是,一些施工单位在施工过程中没有进行深入的研究,材料配比不多样化,压实度虚增问题明显^[1]。

2.7 工艺流程方面

- (1)路基处理:对实际施工区域的路基进行详细调查,并结合调查结果,选择最佳施工方法和施工机械;科学、合理地选择和使用填料,可以保证城市有轨电车建设的稳定性,为今后的建设提供良好的基础;规范和管理路基施工中的各类物体和废物,避免将其混人填料中,影响路基施工的整体质量^[2]。
- (2) 规范操作和有效使用施工机械是提高市政道路施工质量的关键。在实际施工过程中,充分结合建筑行业的具体特点和建筑行业的整体能力,选择最佳的施工机械,避免因施工机械选择不当而影响施工的整体进度和质量。
- (3)当修复完成且重新填充完成时,应根据填充设计的高度识别标准对设计进行彻底测试,并根据测试结果对子结构进行整平和修复,应通过反复压缩压力机以确保基材的强度和压实度。

2.8 机械设备方面

机械设备的选择应遵循科学、经济和实践的原则。不能只看成本投资,却忽视机械设备的性能,不结合施工的具体要求,盲目监控机械设备的质量,这样就不能最大限度地体现机械设备的作用,而且施工质量得不到保证,可能为城市道路后期施工埋下安全隐患。

2.9 关键施工要点

(1)在路基开挖的情况下,应根据设计图纸进行测量和布局,并应明确确定路基的实际深度和木柱的边线,并在监理人确认的基础上进行施工。接受挖泥

船和垃圾车之间的有效配合,人工操作起辅助作用。 施工过程中产生的废物、土壤退化或其他废物必须在 指定区域处置。及时有效地排放雨水,防止水池影响 整体施工质量^[3]。

(2)路基回填必须确定向后填充的地板面积、运输路线和运输方式;结合设计图纸精确定位后盖;保证填筑质量,严禁出现泥、砖或腐殖质、石料和有机物,碾压时不得有泥;分层填筑、碾压、试验,检查填筑厚度在30em以内;根据交叉连接要求,确保每层均配备纵向和交叉连接。

2.10 建立完善的质量控制标准

对路基的最大荷载进行详细的研究测试,由此制定相应的道路荷载标准,避免道路在后期使用中出现路面破损或路面开裂的现象,影响道路使用的安全性与稳定性。同时,在路基路面施工时,要利用科学、有效的措施来提升路基路面的稳定性,避免路基路面开裂、变形或塌方等问题的出现^[4]。

3 路基路面的管理方面的措施

3.1 构建合理的路基路面施工体系

道路建设是一项大工程。它不仅关系国家的经济生活,而且关系人民的生命和财产安全。因此,在施工过程中,必须有专门的施工制度,使道路施工更有意义^[5]。在道路建设中,有关部门必须对这三个方面进行有效控制。政府应进行有效的监管:只有政府进行有效的监管,道路建设才会更加统一和标准化;项目监控应发挥其应有的作用,充分利用一切资源,实现利益最大化;应在企业内设立特殊设施或部门,以便进行不定期检查,使道路建设正常化。提高设计方法选择和应用的科学性合理性,结合建设项目的具体情况和特点,加强机械设备的合理选用和科学应用,加强人与机械设备、不同类型机械设备的协调,提高施工效率和质量。

3.2 提升施工人员的质量意识

就目前的建筑业而言,许多公司将为员工提供有效的培训。然而,随着国家政策的发展,许多农民工进入城市。公司建筑工人中有大量的农民工。总体而言,农民工的文化素质普遍较低,存在一定的技术缺陷,质量意识相对薄弱,在施工过程中不可避免地影响路基和道路的整体质量。因此,一家公司想要建立一条高质量的道路,必须提高员工的素质,培养他们在道德和责任方面的专业知识和自信,并提高员工的专业素质和道德水平,确保每个连接件的施工过程标准化,全面监控和管理每个连接件的施工过程,并确保正确使用不同的机械系统。应提高施工人员操作的专业性和标准化,提高一般质量控制的有效性。

4 路基质量的控制措施

4.1 路基土质的控制措施

路基是路面的重要组成部分。只有抓好整个路基,才能保证施工过程的顺利进行和路基道路的质量。所谓地下土,就是我们现实生活中的天然土,施工前必须对其进行全面覆盖。应充分了解当地天然土壤的特性,在开工前根据这些特性制定适当的施工计划。一般来说,弹性模量越小,土壤颗粒越细,因此沙底的弹性模量越高。

要用汞固化土壤层,可以用劣质土壤或高含水量填充土壤层。对含限制性黏土的高等级液体或含水量高的路段,在地下表面施工中,对结构层厚度有较大影响,结构层厚度接近土层、压实度、含水量等这些因素与施工质量密切相关。因此,施工质量在一定程度上取决于道路的稳定性和项目实施的经济价值。道路施工中测量地下层质量最快、最基本的方法,就是对土壤质量进行严格的分析和评估,然后使用有效的方法给出完整的优化过程。

4.2 路基承载度的控制措施

在路基施工的情况下,高速公路本身的全部质量由路基承担,路基应较高。因此,应对基底压实度进行适当的质量控制,以确保基底填料的最佳含水量和最大压实度。在雨天,雨水渗透,压力因持续侵蚀而受损。因此,我们需要充分控制土壤层的含水量,减少雨水和阳光,使土壤层的含水量不发生变化。在机器操作连接中,尝试为施工操作选择高性能密封系统,以达到最合适的湿度指数。当碾压和压实道路基础填土时,可通过增加地下层的压实度和显著降低含水量来增加路面的弹性指数。因此,路基的含水量对承载力起到重要作用。

5 路面质量的控制措施

5.1 沥青混凝土的控制措施

施工期间必须检查沥青混凝土的温度。在碾压过程中,当沥青混凝土温度过高时,路面裂缝问题会导致路面不平。此外,裂缝的存在降低了道路的耐久性。如果沥青混凝土的温度过低,在压实处理中不做相应的改变,也会发生这种情况。沥青混凝土的温度与路基的含水量指标相似。必须有足够的温度,这是确保良好道路建设的唯一途径。

5.2 压实度以及平整度的控制措施

在道路施工中,控制压实度也是非常必要的。 压实每一层时,应将基层的干密度和压实度控制在适 当的区域内,以便将其有机地结合起来,以确保良好 的道路质量。应根据具体施工情况确定压缩装置的选 择。只有结合储存程度和压实程度,道路施工才能具 有质量优势。此外,道路建设必须严格按照先前的计 划进行。

例如:拌和能力为300 t/h,采用摊铺机摊铺,一般能达到1.5 m/min,碾压长度就可以设计在50 m左右,压实时采用钢轮压路机进行初压,振动压路机进行复压,最后用轮胎式压路机进行收尾。与钢轮压路机相比,轮胎式压路机使被压的结构层处于受力状态的时间长,而结构层的变形是随时间增长而增加的,所以它的压实效果较好,另外由于自行式轮胎压路机的驱动轮产生的水平推力与滚动的方向相反,使被压材料向行驶的方向移动,不易产生波浪,可以提高路面的平整度。基层采用摊铺机摊铺时注意摊铺宽度,较宽时,布料器转速快,导致两侧混合料发生离析而影响成型和平整度^[5]。

5.3 路面裂缝防治的质量控制措施

路面裂缝是不可避免的。因此,应采取措施防止道路裂缝,以控制路面质量。裂缝主要包括沉降裂缝、温度裂缝和干缩霜裂缝。温度裂缝主要是由于施工养护失败造成的,混凝土裂缝是由混凝土内外温差引起的。

5.4 路面水破坏防治的质量控制措施

水对高速公路的性能有很大的影响,不仅降低路基的强度,而且很容易通过高温水除去沥青。由于一般设计中曲率较高,因此特别需要防止人行道渗水并损坏路面结构。施工中应使用附着力强的沥青和碱性石料。地面施工需处理水密层,考虑到耐磨性,应使用玄武岩进行磨损,以增加其可靠性。

6 结束语

建筑物的路基质量控制对整个道路工程有一定的影响。要以建设项目的现状和特点为依据,选择最佳施工工艺,科学应用,加强施工过程的质量控制,后期养护是保证。应选择最科学、合理的质量控制方法,节约工程建设资金,确保工程质量,提高施工效率,为工程竣工后的通行安全奠定坚实基础。

参考文献

- [1] 史军军.道路施工过程中的路基路面质量控制分析[J]. 建筑工程技术与设计,2020(17):2025.
- [2] 任夏超.道路施工过程中的路基路面质量控制措施研究[[].建筑工程技术与设计,2020(2):1621.
- [3] 曾彪.浅谈道路施工过程中的路基路面质量控制[J]. 建筑与装饰, 2021 (22): 124-126.
- [4] 黄奇侠.道路施工过程中的路基路面质量控制分析 [J].大众标准化,2022(7):16-17,20.
- [5] 秦双双.市政工程建设中的路基路面施工及其质量控制[J].中小企业管理与科技(下旬刊),2018(3):143-144.